

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) УЗБЕКИСТАНА И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

22 января 1940 г. ПОНЕДЕЛЬНИК № 18 (5181)

ПРАВДА ВОСТОКА

Совет Народных Комиссаров СССР принял постановление образовать Всесоюзный комитет по увековечению памяти великого русского поэта М. Ю. Лермонтова, 100-летие со дня смерти которого исполняется в 1941 году.

Послеов, П. А. Тюрин, Л. З. Мухомов, П. С. Попков, В. Я. Комаров, А. Н. Толстой, М. А. Шолохов, А. С. Орлов, Н. Е. Луцкий, П. И. Лебедев-Полынский, Н. Е. Мещеряков, Б. М. Эйхенбаум, Д. Л. Багатов, В. Я. Кириллов, П. Л. Бродский, М. Б. Хранченко, П. Г. Антокольский, В. В. Иванов, В. И. Лебедев-Буцаев, А. А. Прокофьев, И. Л. Сельвинский, П. А. Падлевский, Н. С. Тихонов, Ю. Н. Тынышев, К. И. Чуковский, А. Т. Тварковский, В. И. Непомнящий-Давченко, И. М. Москвитин, П. А. Булгаков, А. Ф. Горкин, П. Н. ...

Чайкин, П. Тычина, Я. Булала, Г. Н. Леонидов, Самел Вутун, Г. Сарьян, К. Азизов, Джамбул, Дехота, К. Маликов, Дурдыев, Шамов, Камал, Фаррах, Шогендуков, Яндиев, Г. Илган, Г. Палаев, Т. Цуг, Г. Кочаров, Х. Илган, Ф. И. Бесулова.

БОЕВЫЕ ЗАДАЧИ БОЛЬШЕВИКОВ УЗБЕКИСТАНА

Состоявшийся на днях VI пленум ЦК КП(б) Узбекистана обсудил важнейшие, коренные вопросы партийно-политической, хозяйственной и культурной работы в республике. Пленум подвел итоги замечательных побед, достигнутых большевиками Узбекистана, под непосредственным руководством ЦК ВКП(б), союзного правительства и лично товарища Сталина.

В буржуазно-националистическом и троцкистско-бухаринском предательском мерилом торжества социалистического строительства, сковавшего инициативу масс. Узурпировав, уничтожив все демократические основы, вытеснив из руководства на всех участках партийного, советского, хозяйственного и культурного строительства новые кадры, новых людей, вышедших из народа и тесно связанных с народом. Эти кадры, беспринципно преданные партии Ленина — Сталина, энергично боролись за ликвидацию последствий...

Потем всею народному хозяйству Узбекистана, начавшийся всегда за разгромом врагов народа, неуклонно продолжался в течение 1938 и 1939 гг. и превратился сейчас в подлинно-троцкистское шестилетнее маршальство творческой инициативы.

Серьезнейшее внимание уделял пленум строительству Чирчикского электротехнического комбината. Как известно, это предприятие, в котором приложили свои пылкие руки враги народа, чрезвычайно затормозило. Работы шли неудовлетворительно до самого последнего времени. При этом это тормозило не только в неудовлетворительном руководстве строительством Чирчикского комбината, но и в отсутствии необходимого внимания и помощи Чирчикскому со стороны партийных и советских организаций республики.

Особенно велики успехи в сельском хозяйстве Узбекистана. Как известно, партия-организация Узбекистана, возглавившая колхозные массы, преодолевая всевозможные трудности, вопреки малозерным и скотоводческим, обеспечивала по плану выполнение, но и перевыполнение государственного плана заготовок хлопка 1939 года. При этом следует подчеркнуть, что план хлопкозаготовок в нынешнем году был выполнен с перевыполнением всеми областями республики, в том числе и Ферганской областью — важнейшей хлопковой базой Советского Союза.

Личным вмешательством товарища Сталина сейчас положен конец дальнейшей задержке строительства. По решению ЦК ВКП(б) и СНБ СССР пернал очередь Чирчикского комбината должна быть перенесена в третьем квартале 1940 года. Публикуемое сегодня постановление пленума ЦК КП(б) Узбекистана наметает конкретную программу работ, выполнение которой полностью обеспечивает пуск комбината к 1 сентября 1940 года.

Велики и бесспорны наши успехи, они отмечены в историческом постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) «о мерах по дальнейшему подъему хлопководства в Узбекистане». Но перед нами еще более величественные перспективы. Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) поставило перед нашей республикой, перед всем узбекским народом новые ответственные задачи: расширив в течение ближайших 6 лет посевную площадь полей хлопчатника на 430 тысяч гектаров, расширив посевы хлопка на 100 тысяч гектаров, повысив урожайность хлопчатника в среднем по республике до 26 центнеров с гектара против 17 центнеров в 1939 году и доведенные до 26 миллионов центнеров. Выполнение этой грандиозной сталинской программы дальнейшего подъема хлопководства поднимет на величайшую высоту не только земледелие, но и все другие отрасли народного хозяйства Узбекской ССР, культурное и материальное благосостояние трудящихся Узбекистана.

Строительство Чирчикского комбината должно стать делом всей республики. Обязанности этого строительства в установленные партии и правительством сроки являются, как говорится в постановлении пленума, «делом чести не только коллектива строителей, но и всех партийных и советских организаций республики».

Известно, что советская власть коренным образом изменила положение женщины в нашей стране. Женщины заняты и нас почетное место, она пользуется равными правами с мужчиной, она принимает активное участие в политической, общественной и культурной жизни страны. Однако есть еще немало людей, которые относятся к женщине по-старому, которые хотят видеть в ней существо низшее, бесправное.

До последнего времени партийные организации республики недооценивали работу среди женщин, не вели решительной борьбы с феодально-башкиским отношением к женщине, с религиозными предрассудками.

Пленум ЦК осудил, как антипартийные попытки полны воспитательной работы гонимым администраторам и потребовал от всех партийных организаций широкого развертывания антирелигиозной пропаганды.

Решения VI пленума ЦК КП(б) Узбекистана должны стать боевой программой для всех партийных организаций республик. Для всех партийных и непартийных большевиков. Нет сомнения, что узбекский народ, под руководством Коммунистической партии, с честью осуществит стоящие перед республикой задачи и, под руководством сталинского ЦК ВКП(б), под руководством великого Сталина, добьется новых побед во славу нашей социалистической родины.

Общегородское траурное заседание, посвященное шестнадцатой годовщине со дня смерти В. И. Ленина. Вечер в театре имени Свердлова состоялся траурное собрание партийного, советского и хозяйственного актива города Ташкента, посвященное шестнадцатой годовщине со дня смерти В. И. Ленина. Собрание открыл секретарь Ташкентского горкома КП(б) Уз тов. Фетотов.

Под бурные овации в почетный президентский кабинет избирается Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным. С докладом: «16 лет без Ленина», под руководством Сталина, по ленинскому пути выступил секретарь ЦК КП(б) Уз тов. С. Азиев.

НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ В. И. ЛЕНИНА

Первый из печатаемых ниже документов В. И. Ленина, написанный в марте 1913 года, представляет собой рукопись из 9 страниц формата обыкновенной тетради. Рукопись без заголовка. Видно, что этот проект для выступления депутатами-большевиками в трибуны IV Государственной думы в связи с происшедшим в ту же минуту обсуждением вопроса о нефтяном сапдике, возникшем в связи с нефтью. В исключительно яркой форме эта рукопись затрагивает грабительскую политику бывших правящих классов старой царской России — капиталистов и помещиков. К этому документу непосредственно примыкают опубликованные ранее ленинские материалы о нефтяном сапдике в России, о производстве и цене нефти в Америке (см. «Ленинские сборники» XXX, стр. 446 — 447).

Второй документ посвящен такому же вопросу о создании словаря русского языка. К этому вопросу Владимир Ильич в 1920 — 1921 гг. неоднократно возвращался, требуя от работников Наркомпроса ускорения работы по созданию словаря русского языка (от Пушкина до Горького). Образованного, современного. По волеу правящих классов (см. переписку, опубликованную в «Ленинских сборниках» XX и XXIII). Документ написан на бланке председателя Совета рабочей и крестьянской обороны.

Институт Маркса — Энгельса — Ленина при ЦК ВКП(б).

ВОПРОС О „НЕФТЯНОМ ГОЛОДЕ“

Вопрос о «нефтяном голоде», о безмерном взоружении нефти, о преступной ставке тузов-нефтепромышленников для обирания потребителей вызвал в последнее время в думе а еще более ошумевший.

Третий документ — «Завоку и «всем рабочим I государственного автомобильного завода» — написан Лениным на письме завода, в котором рабочие поздравляли Владимира Ильича с первым выпуском двигателя и приглашали его в связи с этим принять участие в заводском празднике, назначенном на 1 час дня 7 апреля 1921 г. Завоку о современном положении рабочими своего предприятия, Владимир Ильич сверху телефонограммой написал и несколько раз подчеркнул: «Перезадей в 12 часов». При этом Ленин было зачитано на заводском митинге 7 апреля 1921 г.

Вопрос о «нефтяном голоде», о безмерном взоружении нефти, о преступной ставке тузов-нефтепромышленников для обирания потребителей вызвал в последнее время в думе а еще более ошумевший. Далеко господина министра торговли и промышленности, который в чуждой прикрасной форме защищал синдикатов — королей нефти, и г. Маркова 2, который (уропоманенно выразил чувства обиды благородных крестьянско-помещиков, эта дуэль (в заседании Государственной думы 22 марта) заслуживает чрезвычайного внимания со стороны рабочего класса и всей демократии. Эта дуэль проливает большой свет на все взаимоотношение двух «правящих» классов России, двух так называемых «высших» (а на деле очень низких, поземных, грабительских) классов, класса крестьянско-помещиков и класса финансовых тузов.

Прежде всего в бесстыдном вздувании цен нефти цт. нефтепромышленники при искусственной задержке производительности скважин и взоружении «рынка» капиталистической наживы. Основные данные, касающиеся этих пунктов, были уже приведены в думе, но эти данные вкратце и должен все же повторить, чтобы сделать вполне ясным мое дальнейшее изложение. Цена нефти была 6 копеек за пуд в 1902 году. К 1904 она поднимается до 14 копеек. Затем «скачка» цен становится еще более «веселой», так что после революции пятая цена пуда долотит к 1908 — 09 году до 21 копейки, а к 1912 году до 38 копеек.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О ДНЕ ВЫБОРОВ ДЕПУТАТОВ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР ОТ ЗАПАДНЫХ ОБЛАСТЕЙ УКРАИНСКОЙ ССР И БЕЛОРУССКОЙ ССР

- 1. Назначить выборы депутатов в Верховный Совет СССР от Волынской, Дрогобычской, Львовской, Ровенской, Станиславской и Тернопольской областей Украинской ССР и от Барановичской, Брестской, Вилейской и Пинской областей Белорусской ССР на 24 марта 1940 года.
- 2. Объявить начало избирательной кампании в Верховный Совет СССР от этих областей с 24 января 1940 года.

Образование избирательных округов по выборам в Совет Союза и Совет Национальностей от западных областей Украинской ССР и Белорусской ССР

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 января образовано 27 избирательных округов по выборам в Совет Союза от западных областей Украинской ССР и 16 избирательных округов по выборам в Совет Союза от западных областей Белорусской ССР. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 января образовано 6 избирательных округов по выборам в Совет Национальностей от западных областей Украинской ССР и 6 избирательных округов по выборам в Совет Национальностей от западных областей Белорусской ССР. (ТАСС).

О СТРОИТЕЛЬСТВЕ ЧИРЧИКСКОГО ЭЛЕКТРОХИМИЧЕСКОГО КОМБИНАТА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КП(б)Уз и СОВНАРКОМА УзССР, ОДОБРЕННОЕ VI ПЛЕНУМОМ ЦК КП(б)Уз

ЦК КП(б)Уз и СНБ УзССР отмечают громадное значение Чирчикского электротехнического комбината для хлопководства Узбекистана и дальнейшего роста урожайности хлопчатника. Чирчикский электротехнический комбинат будет иметь решающее значение в осуществлении исторического решения ЦК СССР и ЦК ВКП(б) от 22 декабря 1939 г. «о мерах по дальнейшему подъему хлопководства в Узбекистане».

Строительство Чирчикского электротехнического комбината затянutosь вследствие неудовлетворительной борьбы с последствиями вредительства в 1938 и 1939 гг. Руководство Чирчикстроя (названия г. Логинова и главный инженер г. Гришин) не обеспечило настоящей большевистской борьбы в деле разворота и окончания строительства Чирчикского электротехнического комбината в срок, установленный партией и правительством. До последнего времени не было проявлено необходимого внимания к Чирчикскому комбинату как со стороны наркоматов, так и со стороны партийных и советских организаций УзССР и, в частности, Ташкентской области и Чирчикского района.

Только личное вмешательство мудрого «ослава» нардов товарища Сталина и его указания об окончании строительства первой очереди Чирчикского электротехнического комбината в 1940 г. положили конец дальнейшей задержке строительства. Вышесказанное по инициативе товарища Сталина решения ЦК ВКП(б) и правительства от 25/ХП 1939 г. и 5/1 1940 г. об окончании строительства первой очереди Чирчикского ГЭС и азотно-тузового комбината в сентябре 1940 года ЦК КП(б)Уз и СНБ УзССР принимают к руководству и неуклонному исполнению.

1. ПО ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ

- 1. Все земляные и бетонные работы по головному узлу, деривационным каналам и гидростанции закончить к 1 августа с. г. и обеспечить приток воды.
- 2. Основные массовые земляные работы, не требующие квалифицированной рабочей силы, начать 1 февраля и закончить 15 марта с. г.
- 3. К 1 августа 1940 г. закончить электротехнический и гидрословый монтаж 2 агрегатов Комсомольской ГЭС и в период с 15 августа до 1 сентября окончить сушку генераторов, строительство и монтаж высоковольтной линии-передачи к заводу.
- 4. В августе 1940 года начать закладку канала водой и к 1 сентября дать промышленный ток от 2 агрегатов Комсомольской ГЭС.
- 5. В связи с пуском 2 агрегатов Комсомольской ГЭС и дачей промышленного тока к 1 сентября 1940 года, обязать дирекцию тузового комбината, начиная с 1 октября 1940 года, обеспечить нормальную вылачу продукции.
- 6. Исходя из вышеуказанного срока дачи промышленного тока и продукции, установить следующие сроки окончания работ по отдельным объектам.

По головному узлу:

- а) к 1 мая закончить выемку котлована диафрагмы левобережной дамбы, бетонировку ее и устройство насыпи;
- б) к 1 мая закончить все бетонные, земляные и монтажные работы по отстойнику, регулятору и воронке деривационного канала и закончить 1 августа работы по левобережной приращии;
- в) к 1 августа закончить бетонировку канала от шпета 45 до шпета 67.

По ГЭС-1 закончить:

- а) к 1 мая бетонировку Азотобассейнского акведука и к 1 августа бетонировку среднего деривационного канала полностью от шпета 145 до шпета напорного бассейна, включая последний;
- б) к 1 августа полностью все железобетонные работы двух агрегатов по азотному стволу, частному сбросу, отводному бассейну и отводному каналу;
- в) к 1 августа бетонные работы по ГЭС малой в части позволяющей пропускать воду через холостой сброс;
- г) к 1 августа монтаж двух турбин.

По ГЭС-2 закончить к 1 августа 1940 г.:

- а) бетонировку верхнего деривационного канала от шпета 67 до напорного

Наименование объектов	Сроки окончания работ по монтажу	Сроки окончания монтажа
Бортув № 3101	1/IV	1/VIII
Пех № 3301	1/III	15/VIII
Пех № 3303	1/IV	15/VIII
Пех азотной кислоты	15/III	15/VIII
Пех амальгаты	15/III	15/V
1-я подстанция	15/III	1/VI
Котельная	1/IV	1/VI
Подстанция на 35 к.в.	1/IV	1/VI

Остальные объекты и коммуникации сдаются в установленные пусковым графиком сроки.

8. Обладать начальника Чирчикстроя г. Логинова, начальника химкомбината г. Гончарова, директора азотно-тузового комбината г. Муровкина и директора Чирчикстроя г. Подоякина:

а) исходя из вышеуказанного окончания срока работ, в 25 января составить план организации работ и календарный график, с указанием имен и фамилий лиц, ответственных за окончание и ввод в эксплуатацию отдельных объектов;

Окончание на 2-й стр.

О СТРОИТЕЛЬСТВЕ ЧИРЧИКСКОГО ЭЛЕКТРОХИМИЧЕСКОГО КОМБИНАТА

Постановление ЦК КП(б)Уз и Совнаркома УзССР, одобренное VI пленумом ЦК КП(б)Уз

Окончание. Начало см. на 1-й стр.

6) в соответствии с утвержденным планом организации работ и календарным графиком, обеспечить бесперебойное материально-техническое снабжение каждого объекта, установив для этого персонально ответственных лиц из руководящего состава работников треста.

9. В целях обеспечения своевременного окончания монтажа и пуска ГЭС и азотно-тукового комбината в срок постановить вопрос перед зам. нарком. аэропромышленности СССР т. Богатыревым и зам. нарком. химической промышленности СССР

II. ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ РАБОЧЕЙ СИЛОЙ

1. Для выполнения основных земляных работ в феврале и первой половине марта 1940 года направить на Чирчикстрой 4 тыс. чел. колхозников, из которых 2 тыс. человек из Ташкентской области и 2 тыс. человек из Ферганской области из числа участвовавших в ирригационных работах 1939 г.

Набор рабочей силы производить, главным образом, в колхозах с меньшей нагрузкой сельскохозяйственными работами, из числа лучших, проверенных товарищей, во главе с одним из руководителей колхоза.

Все колхозники должны быть разбиты на бригады, организованы по принципу работ БФБ и обеспечены казанами, самоварами, посудой, постельными принадлежностями.

2. Для выполнения строительных и монтажных работ направить квалифицированную рабочую силу в помощь Чирчикстрою в количестве 1.600 человек и для монтажа азотно-тукового комбината 300 человек.

В том числе: направить Чирчикстрою до 1 февраля с. г. плотников — 400 человек, каменщиков 150 человек, штукатуров — 70 человек, бетонщиков — 200 человек, арматурщиков — 90 человек.

3. Поручить т. Ташбаеву Мирзаяву (Ферганский облкомхоз), Еминову (Наркомфин УзССР) и Мотрину (Наркомвод УзССР) к 25 января с. г. подобрать и обеспечить доставку на Чирчикстрой 540 человек (бетонщиков — 200 чел., арматурщиков — 90, плотников — 250) из числа участников строительства БФБ.

Одновременно поручить ЦК ЛКСМУа создать комсомольскую бригаду в количестве 2.000 человек со следующей разбивкой по объектам: 300 человек из Ташкентской области, 400 человек из Ферганской области, 600 человек из Бухарской области и 700 человек из Самаркандской области.

4. Поручить ЦК ЛКСМУа подобрать и направить Чирчикстрою до 15 марта с. г. 150 учеников для работы по монтажу и эксплуатации азотно-тукового комбината.

III. ПО МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОМУ СНАБЖЕНИЮ

1. В целях обеспечения Чирчикстрой необходимыми местными стройматериалами обязать Госплан:

а) выделить Чирчикстрою за счет перевыполнения январского плана 5.000 рулонов толя;

б) выделить Чирчикстрою из резервного фонда СНК УзССР 2 тонны оберточной бумаги;

в) в течение первого квартала выделить 50 штук бричек.

2. Тресту Средтажстрой в первом квартале 1940 г. выделить 4 млн. штук жезного кирпича.

3. Управлению выделить: мзты на камыша — 30 тыс. кв. метров, в т. ч. в первом квартале 20 тыс. кв.

IV. ПО ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА

1. Обязать нач. Чирчикстрой т. Логинова и секретаря РК КП(б)Уз т. Андреева изучить и перенести на Чирчикстрой все выработки и опыт строительства БФБ как по организации работ, так и по политической и культурно-массовой работе.

2. Поручить нач. Чирчикстрой т. Логинова командировать в срок до 25 января с. г. 30 лучших стахановцев на рабочих и ИТР для изучения на месте опыта строительства БФБ.

3. Организовать производство работ на Чирчикстрое на основе самой непосредственной тесной связи руководителей отдельных участков работ с рабочей массой.

Переключить основную часть инженерно-технического персонала, занятого в аппарате Чирчикстрой, на работу на площадке.

4. Обязать нач. Чирчикстрой т. Логинова, начальника Чирчикского химводината т. Гончарова и начальников строительных участков обеспечить, за основу

V. ПО ТРАНСПОРТУ

1. Поручить начальнику Ташкентской ж. дор. т. Утомскому:

а) в 5 дней организовать на срок не менее 9 месяцев специальный пассажирский поезд для перевозки рабочих на Чирчикстрой и обратно в г. Ташкент к месту жительства;

б) возложить на одного из своих заместителей ответственность за нормальное и бесперебойное обслуживание транспортом НКПС Чирчикстрой;

в) немедленно командировать группу специалистов транспорта сроком на 1 ме-

VI. ПО ПАРТИЙНО-МАССОВОЙ РАБОТЕ

1. Для оказания помощи Чирчикстрою в развертывании партийно-массовой работы командировать на Чирчикстрой секретаря Ташкентского обкома КП(б)Уз т. Нулагина с группой работников Ташкентского обкома КП(б)Уз сроком на полтора месяца.

2. Продолжить Ташкентскому обкому КП(б)Уз 20 января провести в Чирчик-

т. Березовским о необходимости командировать на Чирчикстрой ГИЗНА и Гирпрозота на Чирчикстрой главных инженеров треста с группами инженеров для оказания непосредственной практической помощи и разрешения вопросов на месте.

10. Обязать директора ЧирчикГЭС тов. Подолана и директора азотно-тукового комбината т. Мурамина, исходя из срока пуска аэрохимического комбината, к 1 марта с. г. составить график ввода в эксплуатацию ГЭС и азотно-тукового завода.

4. В целях укрепления производственных участков и улучшения партийной работы предложить Чирчикскому райкому КП(б)Уз в декадный срок переросить на постоянную работу из учреждений, организаций и аппаратов Чирчика непосредственно на строительные участки 100 человек коммунистов и 300 человек комсомольцев.

5. Поручить отряду пропаганды и агитации ЦК КП(б)Уз в 5-дневный срок направить 10 чел. высококвалифицированных пропагандистов, владеющих русским и узбекским языками, для развертывания пропагандистской работы на Чирчикстрое.

6. Предложить Чирчикскому райкому КП(б)Уз в декадный срок обеспечить перестройку и организацию новых партийных, профессиональных и комсомольских организаций производственных участков в соответствии с реорганизацией и разукрупнением последних, проведя всю эту работу под углом зрения выполнения и перевыполнения производственных планов.

7. В целях улучшения партийно-хозяйственной работы на производственных объектах предложить Чирчикскому райкому КП(б)Уз в декадный срок организовать на всех производственных объектах, по принципу прорабских участков, партийные, партийно-комсомольские, комсомольские и профессиональные группы, проведя всю эту работу под углом зрения мобилизации коллективов на окончание строительства каждого отдельного объекта в установленные сроки, обеспечив посевное хозяйство и помощь этим группам.

8. В целях укрепления трудовой дисциплины на производстве предложить Чирчикскому райкому КП(б)Уз в конце января месяца 1940 г. провести общестроительный партийный актив с докладом на этом активе начальника строительства т. Логинова о состоянии трудовой дисциплины на производстве под углом выполнения решений ЦК ВКП(б), СНК СССР и ВЦИК от 28/ХП—38 г., наметив мероприятия по дальнейшему укреплению трудовой дисциплины на производстве и обеспечив авангардную роль коммунистов в этом деле.

9. Для дальнейшего углубления реализации решения XVIII съезда ВКП(б) о праве контроля партийных над хозяйственной деятельностью предприятий предложить Чирчикскому райкому КП(б)Уз в конце февраля 1940 года провести общестроительный партийный актив с докладом секретаря райкома т. Андреева о состоянии контроля партийных над хозяйственной деятельностью предприятий.

10. Одобрить инициативу комсомольцев Чирчикстрой о взятии и организации шестидесятикомсомольца над строительством ГЭС-1 «Комсомольской», сделав ее комсомольским строительным объектом. Предложить ЦК ЛКСМУа обеспечить мероприятия по оказанию помощи комсомольцам Чирчикстрой в этом деле и сообщить ЦК КП(б)Уз через 10 дней.

11. Поручить секретарию ЦК КП(б)Уз по пропаганде т. Азимову в декадный срок:

увеличить тираж газет «Стахановец Чирчикстрой» на русском и узбекском языках до 4.000 экземпляров;

увеличить в два раза распространение газет «Правда Востока», «Камы Узбекистана», «Комсомолец Узбекистана» и «Иш Ленинца»;

укомплектовать редакцию газет «Стахановец Чирчикстрой» необходимыми квалифицированными газетными работниками.

12. Обязать редакторов газет «Правда Востока» т. Александрова, «Камы Узбекистана» т. Абдурахманова и «Стахановец Чирчикстрой» систематически осещать ход строительства Чирчикской ГЭС и азотно-тукового комбината, развернув яркую и разностороннюю работу, а также широко популяризовать опыт передовых бригад строителей и лучших стахановцев.

а) получить редакторам газет «Камы Узбекистана» и «Правда Востока» организационную помощь постоянный корреспондентский пункт;

б) для оказания помощи редакциям газет «Стахановец Чирчикстрой» командировать на время до октября 1940 г. группу работников редакций газет «Камы Узбекистана» и «Правда Востока» во главе с заместителями редакторов.

по участкам, обеспечить на этих собраниях решение пленума ЦК КП(б)Уз и Ташкентского обкома КП(б)Уз, наметив конкретные мероприятия по развороту партийно-массовой работы непосредственно на производственных участках. Докладчиками по этому вопросу уполномочить секретарей партийных организаций участков, бюро Чирчикского райкома обеспечить руководство этими собраниями.

4. В целях укрепления производственных участков и улучшения партийной работы предложить Чирчикскому райкому КП(б)Уз в декадный срок переросить на постоянную работу из учреждений, организаций и аппаратов Чирчика непосредственно на строительные участки 100 человек коммунистов и 300 человек комсомольцев.

5. Поручить отряду пропаганды и агитации ЦК КП(б)Уз в 5-дневный срок направить 10 чел. высококвалифицированных пропагандистов, владеющих русским и узбекским языками, для развертывания пропагандистской работы на Чирчикстрое.

6. Предложить Чирчикскому райкому КП(б)Уз в декадный срок обеспечить перестройку и организацию новых партийных, профессиональных и комсомольских организаций производственных участков в соответствии с реорганизацией и разукрупнением последних, проведя всю эту работу под углом зрения выполнения и перевыполнения производственных планов.

7. В целях улучшения партийно-хозяйственной работы на производственных объектах предложить Чирчикскому райкому КП(б)Уз в декадный срок организовать на всех производственных объектах, по принципу прорабских участков, партийные, партийно-комсомольские, комсомольские и профессиональные группы, проведя всю эту работу под углом зрения мобилизации коллективов на окончание строительства каждого отдельного объекта в установленные сроки, обеспечив посевное хозяйство и помощь этим группам.

8. В целях укрепления трудовой дисциплины на производстве предложить Чирчикскому райкому КП(б)Уз в конце января месяца 1940 г. провести общестроительный партийный актив с докладом на этом активе начальника строительства т. Логинова о состоянии трудовой дисциплины на производстве под углом выполнения решений ЦК ВКП(б), СНК СССР и ВЦИК от 28/ХП—38 г., наметив мероприятия по дальнейшему укреплению трудовой дисциплины на производстве и обеспечив авангардную роль коммунистов в этом деле.

9. Для дальнейшего углубления реализации решения XVIII съезда ВКП(б) о праве контроля партийных над хозяйственной деятельностью предприятий предложить Чирчикскому райкому КП(б)Уз в конце февраля 1940 года провести общестроительный партийный актив с докладом секретаря райкома т. Андреева о состоянии контроля партийных над хозяйственной деятельностью предприятий.

10. Одобрить инициативу комсомольцев Чирчикстрой о взятии и организации шестидесятикомсомольца над строительством ГЭС-1 «Комсомольской», сделав ее комсомольским строительным объектом. Предложить ЦК ЛКСМУа обеспечить мероприятия по оказанию помощи комсомольцам Чирчикстрой в этом деле и сообщить ЦК КП(б)Уз через 10 дней.

11. Поручить секретарию ЦК КП(б)Уз по пропаганде т. Азимову в декадный срок:

увеличить тираж газет «Стахановец Чирчикстрой» на русском и узбекском языках до 4.000 экземпляров;

увеличить в два раза распространение газет «Правда Востока», «Камы Узбекистана», «Комсомолец Узбекистана» и «Иш Ленинца»;

укомплектовать редакцию газет «Стахановец Чирчикстрой» необходимыми квалифицированными газетными работниками.

12. Обязать редакторов газет «Правда Востока» т. Александрова, «Камы Узбекистана» т. Абдурахманова и «Стахановец Чирчикстрой» систематически осещать ход строительства Чирчикской ГЭС и азотно-тукового комбината, развернув яркую и разностороннюю работу, а также широко популяризовать опыт передовых бригад строителей и лучших стахановцев.

а) получить редакторам газет «Камы Узбекистана» и «Правда Востока» организационную помощь постоянный корреспондентский пункт;

б) для оказания помощи редакциям газет «Стахановец Чирчикстрой» командировать на время до октября 1940 г. группу работников редакций газет «Камы Узбекистана» и «Правда Востока» во главе с заместителями редакторов.

13. Обязать НКХоз УзССР (т. Филимонова):

а) составить в месячный срок проект озеленения рабочих поселков и трасс Чирчикстрой и обеспечить их необходимым количеством посадочного материала;

б) командировать 3-х специалистов (архитекторов и агрономов) для руководства работами по строительству парка культуры и отдыха и озеленению.

II. По линии просвещения

Принять план обслуживания по улучшению работы начальных и средних школ, организации школ ликбеза и малограмотных, школ взрослых, библиотек, клубов и красных чайхан, согласно приложения № 1.

III. По линии здравоохранения

а) принять план обслуживания по линии здравоохранения, в том числе и по детским, по типу БФБ, согласно приложению № 2.

б) обязать Наркомздрав (т. Нутумову) в течение января месяца направить на постоянную работу на Чирчикстрой дополнительно 10 врачей.

IV. По линии искусства

а) принять план обслуживания строителей Чирчикстрой по линии искусства согласно приложению № 3.

б) поручить нач. Управления кинофикации при СНК УзССР т. Ибрагимову в 5-дневный срок организовать в Нижне-Бомжомском опорный пункт Совхозкинопроката и обеспечить его новозаряженными фильмами, наладив бесперебойную работу всех кинотеатров Чирчикстрой. Для этой цели в декадный срок направить туда группу квалифицированных киноработников.

V. По линии радиофикации

а) поручить Уполномоченному СНК по Узбекскому т. Наломову в 5-дневный срок полностью закончить оборудование и монтаж радиоузла и трансляционных точек по двум строительным объектам Чирчикстрой.

б) обязать Радиокомитет (т. Степанов) в декадный срок укомплектовать радиоузлы квалифицированными работниками и обеспечить его нормальную работу.

VI. По линии торговли и бытового снабжения

а) поручить Наркомторг УзССР (т. Ра-

шадову) в 5-дневный срок представить на рассмотрение оперативной тройки план мероприятий по переводу торговли на Чирчикстрое в закрытую форму.

б) предложить Наркомторг УзССР (т. Рашидову) ежемесячно выдвигать дополнительно за счет республиканских фондов промышленные и продовольственные товары, в частности отпустить дополнительно в январе продовольственных на 145 тыс. руб. и 10 тонн мяса, 2 тонны колбасных изделий, 2 тонны рыбы и 3 тонны растительного масла. На период развора массовых земляных работ, в феврале и первой половине марта выдвигать дополнительные фонды: риса 28 тонн, растительного масла 7 тонн, мяса 14 тонн и чая 350 кг.

2. Поручить Ташобкому КП(б)Уз и Ташобкомхозу в декадный срок приобрести овсяные колхозы Орджоникидзевского района для торговли овощами на колхозных базарах Чирчикстрой. Обязать Наркомторг (т. Рашидова) организовать в двухдневный срок колхозные базары в Нижнем Согорле, Верхне-Бомжомском и Таваское за счет средств разового сбора.

3. Поручить Наркомторг УзССР (т. Рашидову) выделить на укомплектование аппаратов торговли на Чирчикстрое 15 чел. проверенных руководящих работников на постоянную работу.

4. Поручить Управлению (т. Каримджанову) организовать на Чирчикстрое следующие мероприятия:

а) в месячный срок — два типовых бытовых комбината по всем видам ремонта и бытового обслуживания, один в П. Согорле и второй — в Таваское в декадный срок.

Секретарь Центрального Комитета КП(б)Уз

В. ЮСУПОВ.

Приложение № 1

По просвещению

1. Обязать НКХоз УзССР т. Рашидову немедленно:

а) организовать школы ликбеза и ликвидации малограмотности с охватом всего количества неграмотных и малограмотных рабочих, занятых на Чирчикстрое, а также школы повышенного типа для взрослых, для чего направить на Чирчикстрой 10 педагогов;

б) улучшить работу читалек, клубов и красных чайхан, обеспечить их необходимым количеством газет, литературы и наглядных пособий;

в) направить одного библиотечного работника и 3 человек клубных работников на постоянную работу;

г) в 5-дневный срок направить на Чирчикстрой группу из 5 человек исполнителей-методистов, во главе с членом коллегии НКХоз УзССР для налаживания учебно-методической и воспитательной работы в школах;

д) включить в штат города Чирчикстрой инструктора по антирелигиозной пропаганде;

е) организовать на срок до окончания строительства центр научно-популярных лекций на узбекском и русском языках для рабочих и инженерно-технических работников Чирчикстрой не менее 4-х раз в месяц.

2. Поручить Республиканскому комитету союза строителей тяжелой промышленности Центра, Юга и Западной Сибири организовать в декадный срок на всех строительных площадках Чирчикстрой красные чайханы.

3. Обязать нач. Чирчикстрой т. Логинова увеличить контингент детей в детских садах с 600 до 900 человек.

4. Обязать НКХоз УзССР т. Рашидова:

а) в декадный срок выпустить для работы в детских Чирчикстрой 6 музыкальных руководящих и обеспечить детским музыкальными инструментами и оборудованием;

б) немедленно командировать для повышения качества работы детское опытного работника по дошкольному воспитанию.

5. Обязать САГУ и Ташобкомхоз включить в тематику научно-исследовательской работы по биохимическим и химическим вопросам ряд вопросов, связанных с культуриванием наиболее ценных растений на площадке и наиболее эффективной эксплуатации Чирчикского электрохимического комбината.

Приложение № 2

По здравоохранению

1. Обязать НКХоз УзССР (т. Нутумову):

а) в целях лучшего медико-санитарного обслуживания Чирчикстрой развернуть в декадный срок 7 врачебных участков, из которых 4 из базис существующих врачебных участков и 3 новых (на Верхнем резервационном канале, Среднем деривационном канале и на заводской площадке) со штатом участка в 14 человек и приемным покоем на 3 — 4 койки;

б) выделить для обслуживания Чирчикстрой 10 врачей, 20 человек среднего персонала и одного санитарного лаборанта;

в) увеличить ясельную сеть с 627 коек до 900 коек, путем введения второй смены в существующих яслях;

г) предусмотреть в апреле месяце с. г. разорачивание сети оросительных деелей в количестве до 200 коек;

д) установить порядок централизованного снабжения Чирчикстрой медикаментами и немедленно выделить Чирчикстрою производственных таблеток (75 тыс. шт.), брошиформных таблеток (75 тыс. шт.), 10 тысяч пологов, противоязвир-

ных препаратов, дезодоранта и медико-дезаоборудование по выделю;

е) обеспечить санпросветперемещение.

2. Обязать нач. Чирчикстрой т. Логинова:

а) обеспечить в течение 1-го квартала с. г. добровольческой волонтерской войной население Согорля и Аяз-Баба;

б) закончить в течение января строительство и оборудование прачечной в Верхнем Бомжомском и не позже 3-го квартала построить новую прачечную в Боз-су, базис-прачечную в гараже и прачечную в Верхнем Согорле;

в) построить вдоль трассы примыкания уборные и помойные ямы;

г) воспретить использовать не по назначению санитарно-бытовые помещения;

а) в связи с пуском осенью 1-й очереди Чирчикстрой слать в эксплуатацию: к 1/IX 1940 г. больницу на 124 койки в Верхнем Согорле и к 1/IV 1940 г. родильный дом, амбулаторию и детскую инфекционное отделение на 18 коек при инфекционной больнице.

3. Обязать Ташобкомхоз для контроля за обеспечением и пищевыми продуктами выделить автосанлабораторию.

ний срок 6 точек по ремонту обуви (Пенкандер, Аяз-Ваш, В. Комсомольский, М. Комсомольский, Боз-су и пос. Головоноево узла);

б) пункт приема индивидуальных заказов швейных изделий из материала заказчика в Д. Согорле;

в) два пункта по хлебопечению и 2 пункта общественного питания.

Для разрешения всех вопросов по оперативному управлению и помощи Чирчикстрою создать тройку в составе тт. Абдурахманова (возм.), Кудрявцева и Исмаиловой.

ЦК КП(б)Уз и СНК УзССР считают, что осуществление строительства Чирчикского комбината в установленные партийей правительством сроки является делом не только коллектива строителей, и всех партийных и советских организаций республики.

ЦК КП(б)Уз и СНК УзССР призывают всех строителей Чирчикского комбината по-большому считать за выполнение почетного стамбульского задания, высоко поднять творческую активность и трудовую инициативу всего коллектива на основе широкого развешивания по всему фронту работ консервирования и стачковского движения.

ЦК КП(б)Уз и СНК УзССР выказывают уверенность, что окончанием в срок Чирчикского производственного гиганта узбекского народа еще раз продемонстрирует свою любовь и преданность нашей великой коммунистической партии и мудрому вождю народов товарищу Сталину.

Председатель Совнаркома Узбекской ССР

А. АБДУРАХМАНОВ.

Приложение № 3

По искусству

1. Поручить отряду агитации и пропаганды ЦК КП(б)Уз, совместно с Управлением по делам искусств при СНК УзССР, в декадный срок одобрить календарный план обслуживания отдельных участков Чирчикстрой театральными силами г. Ташкента, установив, как минимум, 30 постановок и выступлений в месяц.

2. Поручить Управлению по делам искусств при СНК УзССР (т. Кариеву) в пятидневный срок укрепить кружки художественной самодеятельности в художественно-агитационные бригады квалифицированными руководителями, назначив на Чирчикстрой для этого дела 10 человек.

3. Обязать начальника Чирчикстрой т. Логинова к концу января закончить строительство трех передвижных площадок для выступлений ведущих театров Ташкента, а также оборудовать эстрады на всех строительных участках.

4. Обязать Наркомторг УзССР (т. Рашидова):

а) в срочном порядке выделить строителям Чирчикстрой для комсомольских институтов духовых оркестров, два комплекта инструментов джаз-оркестра и два пианино;

б) выделить для оборудования сцен, площадок и агитбригад 2.000 метров развешивающей мануфактуры.

5. Обязать Союз советских пианистов УзССР (т. Аббасова) в пятидневный срок:

а) назначить на Чирчикстрой бригаду пианистов;

б) разработать план устройства литературных вечеров и опубликования в печати очерков по Чирчикстрою;

в) в декадный срок организовать литературно-художественный контакт на предприятиях Чирчикстрой для художественно-агитационных бригад.

6. Обязать Союз советских художников УзССР (т. Барханова):

а) организовать на Чирчикстрое передвижную выставку произведений ташкентских художников и работ, выполненных на Чирчикстрое;

б) организовать постоянную потренидную галерею героев Чирчикской стройки;

в) в пятидневный срок направить на Чирчикстрой бригаду художников из 8 чел., во главе с нач. обслуживания газет «Стахановец Чирчикстрой», оформившие клубов, красных чайхан, театральные постановки и выступления, организацию пада лекций об искусстве, а также организацию выставок работ художников-самодельщиков Чирчикстрой.

7. Ответственность за качество и сроки театрально-художественного обслуживания Чирчикстрой возложить на зам. нач. Управления по делам искусств при СНК УзССР т. Кариева.

БЫСТРО И ХОРОШО ОТРЕМОНТИРОВАТЬ ТРАКТОРЫ

Выполняя историческое постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах по дальнейшему погугу хлопководства в Узбекистане», нам предстоит уже в нынешнем 1940 году сделать новый шаг вперед в борьбе за высокий урожай хлопка.

Важнейшую роль в успешном выполнении этой задачи играет широкое внедрение механизации. В этом году почти все хлопководы площадь весной должны быть вспахана тракторами, тракторный сев и культивацию намечается провести на 68,7 процента площади. Следовательно в этом году МТС должны решительно улучшить свою работу, привести весь тракторный парк в боевую готовность, образцово поставить эксплуатацию машин.

Совнарком УзССР и ЦК КП(б)Уз установили твердые сроки для окончания ремонта тракторов: по Ташкентской, Бухарской и Самаркандской областям — к 15 февраля и по Ферганской и Хорезмской областям и Кара-Калпакской АССР — к 20 февраля. Принят ряд мер по снабжению МТС запасными частями. Организуется производство ряда дефицитных деталей на Сельмашзаводе, заводе «Колхозник» и других

VI ПЛЕНУМ ЦК КП(б)Уз ОБ ИТОГАХ ПРИЕМА НОВЫХ ЧЛЕНОВ В ВКП(б) ЗА АПРЕЛЬ—НОВАБРЬ 1939 г. В ПАРТОРГАНИЗАЦИИ УЗБЕКИСТАНА

В постановлении об итогах приема новых членов в ВКП(б) за апрель—ноябрь 1939 года в парторганizations Узбекистана пленум ЦК КП(б)Уз отметил значительный рост парторганizations Узбекистана за период после XVIII съезда ВКП(б) с 1 апреля по 1 декабря 1939 года принято в кандидаты партии 19.365 чел., из них 162,0 проп., и в члены партии 5.728 чел., из них 124,8 проп., к числу приняты за 2 с половиной года до съезда партии.

Этот рост свидетельствует о дальнейшем организационном укреплении партийной организации Узбекистана, об усилении ее связи с массами, о росте политической активности и подготовленности к вступлению в ВКП(б) передовых рабочих, колхозников и интеллигентов.

Парторганizations Узбекистана в основном росла за счет лучших, передовых людей республики из числа рабочих, колхозников и интеллигентов, в частности прошедших через комсомольскую организацию в составе принятых в партию после XVIII съезда комсомольцев составивших 40,5 проп., из практической работы доказавших свою преданность партии Ленину — Сталину.

Вместе с этим пленум ЦК КП(б)Уз отметил, что в работе многих парторганizations Узбекистана по приему в партию имелись и имеются весьма серьезные ошибки и упущения.

ЦК ВКП(б) в постановлении от 16 ноября 1939 г. «Об итогах приема новых членов в ВКП(б) за апрель—сентябрь 1939 г.» совершенно правильно указывает на ряд серьезных недостатков в деле приема в партию, а также в деле руководства приемом в ВКП(б). Эти недостатки в более широком распространении имеют место и в парторганizations Узбекистана.

Пленум ЦК КП(б)Уз особо отметил совершенно вопиющие факты, когда в погоне за количеством принимаемых не только первичные парторганizations, райкомы и горкомы КП(б)Уз при приеме в партию допускают нарушения принципа индивидуального отбора в ряды ВКП(б), принимая в партию почти каждого подавшего заявление (Ленинский РК Ферганской области, Октябрьский и Фрунзенский РК гор. Ташкента и др.).

Имеется немало фактов, когда горкомы, райкомы КП(б)Уз и первичные парторганizations нарушают требования Устава ВКП(б), принимая в партию по рекомендации только двух членов партии вместо трех, требуемых Уставом ВКП(б), или с рекомендациями членов партии, являющихся рекомендованными по совместной работе больше года (Сыр-Дарьинский РК Ташкентской области, Кара-Узбекский РК Кара-Калпакской АССР и др.).

Имеется немало фактов, когда горкомы, райкомы КП(б)Уз и первичные парторганizations нарушают требования Устава ВКП(б), принимая в партию по рекомендации только двух членов партии вместо трех, требуемых Уставом ВКП(б), или с рекомендациями членов партии, являющихся рекомендованными по совместной работе больше года (Сыр-Дарьинский РК Ташкентской области, Кара-Узбекский РК Кара-Калпакской АССР и др.).

В результате такого отгульного и безответственного подхода к приему в ВКП(б), отсутствия предварительной проверки и изучения кандидатуры принимаемого, партия принимает случайные и враждебные элементы, которых те же горкомы, райкомы КП(б)Уз вскоре после приема вынуждены исключать из партии или налагать партиями санкции за антипартийные поступки (Джизакский и Багдашский РК Самаркандской области, Ленинский РК г. Ташкента и др.).

Обкомы, горкомы и райкомы КП(б)Уз слабо руководят ходом приема в партию, редко заслушивают на бюро, пленумах отчетов первичных парторганizations, райкомов КП(б)Уз и первичных парторганizations о ходе приема в партию по городу, району, слабо реагируют на факты нарушения при приеме в ВКП(б) принципа индивидуального отбора и требований Устава ВКП(б) (Бухарский РК, Гироевский сельский РК Ферганской области и др.).

Секретари обкомов, горкомов и райкомов КП(б)Уз устранились от личного руководства ходом приема в партию и перекладывают эту важнейшую работу организаторским отделам.

Пленум ЦК КП(б)Уз отметил, что крупнейший недостаток в деле руководства приемом в ВКП(б) заключается в том, что обкомы, горкомы и райкомы КП(б)Уз не изучают состава принимаемых в партию и вообще не занимаются регулированием роста парторганizations, в результате чего в составе принятых в кандидаты партии мало передовых людей из ведущих профессий промышленности, транспорта и сельского хозяйства.

Крайне неудовлетворительно проходит прием в партию женщин (особенно за местных коренных национальностей). В составе принятых в кандидаты партии в апреле по декабрь 1939 г. женщин всего 2.920 чел., или 15,1 проп. В отдельных областях этот процент еще меньше, например, в Бухарской — 13,7 проп., в Ферганской — 12,9 проп., в Кара-Калпакской АССР — 11,4 проп.

Пленум ЦК КП(б)Уз считает, что состав партийной работы с вновь принятыми в партию крайне неудовлетворительно, о чем свидетельствует большое количество кандидатов партии с просроченными кандидатурой сроком (7.237 чел., из них только по Ташкентской области 3.221 чел., по Ферганской 1.299 чел. и т. д.).

Партийные организации КП(б)Уз не сделали соответствующих выводов из фактов наличия в составе парторганizations более половины кандидатов партии, упустив задуху большинства воспитания вновь принятых в партию. Некоторые парторганizations вообще забросили работу с кандидатами, не занимаются повышением их теоретического уровня, не придают к практической общественной и партийной работе, не заботятся о подготовке их к приему в члены ВКП(б).

Пленум ЦК КП(б)Уз считает совершенно правильным указание ЦК ВКП(б) в решении от 16 ноября 1939 г. о необходимости состояний с выданы парткомучастков вновь принятым в партию в узбекской парторганizations. На 1 декабря 1939 г. по Узбекистану не выданы парткомучастков всего 6.148, из них партия — 1.388, выданных карточек — 4.760.

Пленум отметил исключительно безответственное отношение со стороны Ферганского обкома партии к выданы парткомучастков в срок, установленный ЦК ВКП(б) (на 1 декабря 1939 г. по Ферганской области парторганizations не выданы парткомучастков 3.018, или 49,1 проп., к числу не выданных по Узбекистану).

Пленум ЦК КП(б)Уз осудил, как совершенно нетерпимые, факты отгульного подхода к приему в ВКП(б) со стороны ряда парторганizations и предложил горкомы, райкомы КП(б)Уз и первичные парторганizations при приеме в партию строго руководствоваться ленинско-сталинскими принципами индивидуального отбора в ряды ВКП(б).

Пленум объял горкомы, райкомы КП(б)Уз и первичные парторганizations при приеме в партию обеспечить предварительную тщательную проверку каждого вступающего в ВКП(б), не допуская в эту работу вредной героизации.

Пленум ЦК КП(б)Уз считает совершенно недопустимыми факты необеспечения при приеме в партию требований Устава ВКП(б) и допущения в деле приема организационно-технической некомпетентности и обвала горкомы, райкомы КП(б)Уз и первичные парторганizations строго соблюдать при приеме в партию требования Устава ВКП(б), являющегося обязательным законом партийного строительства.

Пленум объял обкомы, горкомы и райкомы КП(б)Уз повысить качество руководящего приема в ВКП(б), систематически заслушивать на бюро и пленумах отчеты горкомов, райкомов и первичных парторганizations о ходе приема в партию и регулярно обсуждать итоги приема в ВКП(б) в целом по области, городской и районной парторганizations, не ограничиваясь при этом формальным утверждением статистических отчетов.

Обкомы, горкомы и райкомы КП(б)Уз предложено систематически следить за ходом приема в партию и немедленно реагировать на каждый случай нарушения принципа индивидуального отбора в ряды ВКП(б), объявляя эти факты на бюро обкомов, горкомов и райкомов партии в присутствии секретаря соответствующих комитетов и первичных парторганizations, допустивших ошибки, с последующим обсуждением этих решений на собраниях первичных парторганizations с тем чтобы научить первичные парторганizations правильному подходу к приему в ВКП(б).

Пленум объял обкомы, горкомы и райкомы КП(б)Уз уделять серьезное внимание вопросам регулирования роста парторганizations, систематически изучать состав принимаемых в партию, при этом обращать особое внимание на ход приема в партию передовых людей из числа рабочих ведущих профессий промышленности и транспорта, учителей начальных школ, комбайнеров и трактористов, агрономов и других специалистов сельского хозяйства.

Пленум ЦК КП(б)Уз считает, что незначительный прием в партию женщин, особенно из местных коренных национальностей, является исключительно результатом ослабления борьбы с остатками феодально-байского отношения к женщинам и неудовлетворительного состояния партийно-политической работы среди женщин. Пленум потребовал от партийных организаций решительно покончить с ошортуляющей работой среди женщин и объял обкомы, горкомы и райкомы КП(б)Уз усилить борьбу за полное искоренение остатков феодально-крестнического отношения к женщинам, широко развернуть партийно-политическую работу среди женщин, вовлечь их в активную производственную и общественную работу и признать самых лучших из них (в частности за счет женской комсомольской молодежи) в ряды ВКП(б).

Пленум ЦК КП(б)Уз считает совершенно нетерпимым в дальнейшем такое положение, когда вопреки установленным указаниям ЦК ВКП(б) и ЦК КП(б)Уз некоторые горкомы и райкомы партии продолжают нарушать установленный ЦК ВКП(б) порядок выданы парткомучастков вновь принятым в партию не позднее действительного срока со дня их приема, и предложил бюро ЦК и обкомы КП(б)Уз привлекать виновных за невыполнение указаний и предостережений ЦК ВКП(б) и ЦК КП(б)Уз к суровой партийной ответственности.

Пленум ЦК КП(б)Уз отметил, что ЦК ВКП(б), многие партийные организации продолжают игнорировать задуху большинства воспитания вновь принятых в партию, и предложил обкомы, горкомы и райкомы КП(б)Уз уделить самое серьезное и вынужденное организационно-техническое внимание партийной работе с вновь принятыми в ВКП(б) путем повышения их теоретического и общеобразовательного уровня и вовлечения их в практическую общественную и партийную работу.

Поставленные партии и правительству новые задачи являются задачей по дальнейшему поощрению хлопководства и развитию промышленного строительства в Узбекистане. В Узбекистане понимают еще больше политическую и производственную активность рабочих, колхозников и интеллигентов, создают новые резервы передовых людей для пополнения рядов ВКП(б). Пленум ЦК КП(б)Уз выразил уверенность, что парторганizations Узбекистана, решительно устранив ошибки и недостатки в работе при приеме в ВКП(б), всемерно повышая большевистскую бдительность, строжайше соблюдая ленинско-сталинский принцип индивидуального отбора в ряды ВКП(б), обеспечат безусловное выполнение решений XVIII съезда партии и указания товарища Сталина о систематическом улучшении состава партии, принимая в ряды людей безусловно проверенных и беззаветно преданных делу коммунизма.

ЯНВАРСКИЕ ДНИ 1905 ГОДА

35 лет тому назад началась первая русская революция. Тогда впервые рабочий класс нашей страны, возглавив движение народных масс против царизма, самостоительно боролся за открытую классовую борьбу и объявил войну империализму. Незабываемые классовые бои революции 1905 года, потрясшие до основания огромную Российскую империю, послужили «генеральной репетицией» Великой социалистической революции 1917 года, которая привела трудящихся к победе социализма.

Революция 1905 года не явилась неожиданностью для революционных марксистов. Она была подготовлена всем предшествующим ходом развития пролетариата, крестьянского и национально-освободительного движения. В парской России, которую Ленин часто называл «старым народом», были найдены все необходимые материалы предисказали для победы буржуазно-демократической революции и ее перерастания в революцию социалистическую.

Началом революционной бури 1905 года явились события 9-го января (здесь и далее даты указаны по старому стилю). Этот день Ленин назвал как первый день первой русской революции.

3-го января 1905 года на Путиловском заводе в Петербурге началась забастовка. Поводом к ней служило увольнение административной заводу четырех старых рабочих. В накаленной предреволюционной атмосфере этот обидный для того времени случай привел к организованному выступлению рабочих. Уже на следующий день бастующие протестовали выдвинули требования восьмичасового рабочего дня, увеличения заработной платы и др.

Революционное возбуждение охватило все более широкие массы петербургских рабочих.

Перебрасываясь с завода на завод, с фабрики на фабрику, забастовка грозно росла и к 7 января охватила весь Петербург, стала всеобщей.

Энергия и солидарность 150 тысяч петербургских рабочих испугали царское правительство, и оно решило прибегнуть к грозной и ползлой провокации, чтобы в море ярости потопить рабочее движение. Для этого правительство использовало своего тайного агента-провокатора пона Гапон.

Еще в мае 1904 года пол Георгий Гапон при помощи денег, отпущенных ему охранкой в августе 1903 года, создал политическо-зубовскую организацию среди рабочих, так называемую «Собрание русских фабрично-заводских рабочих».

На деньги полиции были открыты чайные, где собирались обычно рабочие. Гапон распространил среди летворцев влияние на отсталые слои рабочих, обманывая их и спекулируя на пробуждавшейся в них тяге к организованности. В различных районах Петербурга гапоновцы создали омидавший своих отщепенцев, охвативших около 4 тысяч человек.

Гапон был не простым агентом охранки. Уже с самого начала своей деятельности он, унывая провал забастовочным, тайно скрывал свои связи с полицией. «Только поверхностный или слепой человек, забывший человек», — писал он сам. — «Мог не глядеть с возмущением вопросам на освободительное движение, поднятое и возмозе правительственной (политической) властью».

Тонко и расчетливо действовал этот негодяй, стараясь внести плевный раздор и деморализацию в ряды рабочего класса. Напряженный пафос демократических речей поповская ряс и поповское лицемерие, навыки шпiona и поповские деньги — все было пушено Гапоном в ход для обвала рабочих.

Когда разразилась мощная стачка рабочих Петербурга, Гапон явился помочь царской охранке. На собраниях своего общества он предлагал выработать петицию (просьбу) к царю и в воскресенье 9-го января митингом и безоружным шествием с хоругвями, иконами и портретами царя пойти к Зимнему дворцу для подачи ему Николаю II.

Гапон использовал слепую веру в царя, политическую незрелость значительной части рабочих, их трагическую наивность. Его провокационный план был заранее рассчитан на злодейский расстрел безоружных рабочих.

Большевики говорили рабочим, что идти к царю неважно, что напрасно ожидать от королевского тирана дарования свободы, напрасно искать у него защиты и правды для рабочих.

«Такой дешевой ценой, как одна петиция, зря бы и подвала попом от изданных рабочих, свободу не покупают», — писал большевик в листовке, выпущенной 8-го января. — Не просить царя, и даже не требовать от него, не унижаться перед нашим заклятым врагом, а обречь его с престола и выпить вместе с ним всю самозванную палку — только таким путем можно завоевать свободу... В воскресенье перед Зимним дворцом, если только вы туда пойдете, вы увидите, что вам нечего ждать от царя. И тогда вы поймете, что никто со стороны не принесет вам помощи, что только сами вы можете завоевать себе свободу» («Листовка петербургских большевиков», т. I, стр. 158).

Большевики выступили на митингах на рабочих собраниях и призывали рабочих к борьбе. Большевики предостерегали рабочих, что в их будут стрелять, что самозванцы готовят провокацию. Но значительная часть рабочих, востанная против призыва капиталистов, не хотела еще разучиться с верой в царя.

В чайных, где собирались рабочие, непрерывно, целыми янами проходили со-

брани. Здесь рабочие широко обсуждали петицию, выдвигали свои требования, внесли поправки и поправки в петицию.

Под влиянием большевиков в петицию были внесены требования созыва Учредительного собрания, передачи земли крестьянам, установления восьмичасового рабочего дня, прекращения империалистической русско-японской войны, установления свободы слова, печати, собраний, равенства всех перед законом, отделения церкви от государства.

Петиция начиналась изложением положения рабочих. В ней говорилось: «Мы, рабочие г. Петербурга, наши жены, дети и беспомощные старики-родители, прини и тебе, государь, исать правды и защиты. Мы обиданы, нас угнетают, обременяют непосильным трудом, над нами надругаются, а нас не признают людей... Мы в терпели, но нас толкают все дальше и дальше в омут нищеты, беспомощности и невежества, нас душат деспотизм и произвол... Настал предел терпению. Для нас пришел тот страшный момент, когда лучше смерть, чем продолжение невыносимых мук...»

Утром 9 (22) января к сборным пунктам стали стекаться сотни тысяч рабочих. К девяти-десяти часам из рабочих районов массы народа двинулись к площади у Зимнего дворца. Шли они безоружные, с хоругвями и парскими портретами вперед. В некоторых местах раздавались голоса о необходимости заставить оружием, о том, что войска будут стрелять. Но одинокие голоса топили в возмущенных криках толпы.

С началом молоты многотысячная масса двинулась по площади и уличам мимо расставленных там солдат и казаков. У Парских ворот шествие было расстроено. Безоружную, благоговейно настроенную многотысячную толпу расстреливали в упор.

Рабочие-путловцы были расстреляны у Парских ворот. Рабочие Выборгской стороны были расстреляны на Большой Дворинской улице и вторично расстреляны, когда шли вместе с Петербургским районом. В рабочих Невского района стреляли на Шансесбургском шоссе.

Особенно злой и жестокой была расправа у Александровского сада и на Дворинской площади, где скопилось наибольшее количество рабочих. Вначале на толпу налетела кавалерия, затем по сигналам рожка в бившуюся толпу стали в упор стрелять. Пронзенные пулями, упали с деревьев Александровского сада ребята, забравшиеся наверх, в наложке лучше увидеть царя. На чудной решетке сада повисли трупы рабочих, их жен, родителей...

Странное побиение, умышленное парем, происходило по заранее разработанному и тщательно продуманному плану. Им руководил командовавший гвардией великий князь Владимир.

«Военный план яви царя, Владимира», — писал Ленин, — распоряжавшегося бойней, сводился к тому, чтобы не пустить притороны, рабочие притороны в центр города. Солдат постарались всеми силами уверить, что рабочие хотят разрушить Зимний дворец (при помощи икон, крестов и петиций) и убить царя. Стратегическая задача сводилась к охранению мест и главных улиц, ведущих к Дворинской площади. И главными местами «военных действий» были площади у мостов... уличам, ведущим от рабочих кварталов к центру... наконец, Дворинская площадь... Задача военных действий, разумеется, страшно облегчалась тем, что все прекрсно знали, куда идут рабочие, знали, что существует лишь один сборный пункт и одна цель. Храбрые генералы действовали с успехом против неприятеля, который шел с голыми руками, заране повелевал всем и каждому, куда и зачем он идет... Это было самое падкое, халатное и убийство беззащитных и мирных народных масс» (т. VII, стр. 87).

Свыше тысячи убитых и свыше двух тысяч раненых — таков кровавый итог 9-го января, дня, который вошел в историю под названием «Кровавого воскресенья».

По этот день имеет и другой результат: революционное воспитание пролетариата за один день шагнуло вперед так, как оно не могло бы шагнуть в месяцы и годы серой, буржуазной, застойной жизни (там же, стр. 79).

Под громом пуля, под ударами уланских и кавалерийских сабелей, на улицах, залитых горелой кровью рабочих, поспешно значительной части рабочих сменилась неукротимой жаждой борьбы, иконы и хоругви сменились эмблемами цвета пролетарской, политическое пение — боевым лозунгом: «Долой самодержавие!»

Уже к вечеру 9 января на улицах и площадях Петербурга стали стихийно собираться митинги. Большевики призывали рабочих к смертельной борьбе с царизмом, к вооружению, к отчислению виновников ужасного злодеяния. И в ответ на призывы большевиков за лет огромных толп вымывались с величайшей ненавистью коим: «Долой самодержавие! Долой кровавый парем!»

На Васильевском острове, на углу 4-й линии и Среднего проспекта, рабочие ооружились баррикадами. Были слышны телеграфные арабы, откута-то пригналили пулевые бочки, ящики, бранья. На вершине баррикады задало красное знамя. Оружия не было, но защитники баррикады выжили и кирками забивали лопатунами на них казаков. Под руководством одного большевика рабочие разгромили оружейный магазин Шафа, вооружившись клещами без рукояток и старинными ятаганами; другое оружие в магазине не оказалось. В некоторых районах рабочие обезоружили городовых, офицеров, солдат.

Баррикады были воздвигнуты по Малой проспекту, на 12-й линии; рабочие

пытались даже построить баррикаду из самом Невском проспекте.

В Васильевском районе рабочие под руководством большевиков захватили типографию и отпечатали в ней 10-тысячным тиражом листовку с призывом к вооруженной борьбе.

В эти дни начавшихся революционных боев крупнейшую роль сыграла первая большевистская газета «Вперед». Ее основатель и редактор В. И. Ленин, лишний возможности жить в России, был тем не менее в курсе всех текущих событий и поддерживал большевиков живую связь с рабочими массами Васильевского подполья. Со страниц газеты «Вперед» Ленин во всеоружии фактов и знания обстановки выступал с четкой политической оценкой революционных событий, выдвигал лозунги борьбы, организовывал вокруг партии стихийное движение масс.

Первый номер газеты «Вперед» вышел 22-го декабря 1904 года в Женеве. Это было время, когда большевики в жестокой борьбе против раскольников-меньшевиков готовили III съезд партии.

Бывший, меньшевиком при помощи Леханова удалось захватить в свои руки «Искру», и они превратили ее в свой фракционный орган, вносящий в партию раскол и дезорганизацию.

Газета «Вперед», созданная Лениным при активной поддержке большевистских организаций в России, возглавила борьбу за партийность, за руководящую роль пролетариата в революции. Товарищ Сталин, стоявший во главе большевистских организаций Закавказья, много помог Ленину в создании газеты. Вавкинский союзный комитет большевиков, которым руководил товарищ Сталин, создал и оба литературную группу газеты «Вперед» и даже предлагал организовать в Закавказье перепечатку ее номеров. Ленин высоко ценил статьи и письма, которые он часто получал от закавказских большевиков.

На события 9 января 1905 года в Петербурге «Вперед» быстро откликнулся статьей Ленина «Начало революции в России», напечатанной в четвертом номере газеты. Призывая пролетариат к немедленному вооружению, Ленин указывал, что начавшаяся в России революция имеет величайшее международное значение, что она «... будет поворотным пунктом в истории всех стран, обогатит идею всех рабочих всех наций, во всех государствах, во всех концах земного шара...»

Да здравствует революция! Да здравствует востанший пролетариат! — эти лозунги закатываются историческая статья Владимира Ильича (Ленин, т. VII, стр. 81).

В условиях старавшей революции центральный орган большевиков — газета «Вперед», — а с мая 1905 года сменившая ее газета «Пролетарий» были вынужденными органами большевиков, заплавшими тактику революционного марксизма, поднимавшими массы на организаторскую вооруженную борьбу с кровавым царизмом.

9-е января было переломным моментом в истории рабочего движения в России. По всей стране прорвался взрыв возмущения кровавым злодеянием царизма. Во всех городах России рабочие, протестуя против расстрела, поднялись на активную политическую борьбу.

Везде за Петербургом выступила Москва. К вечеру 10 января в Москве уже бастовало свыше 10 тысяч рабочих двадцати четырех предприятий города. 11 января к забастовке присоединились рабочие еще сорока других предприятий.

Московский комитет большевиков развил энергичную деятельность. Его прокламация появлялась во всех рабочих кварталах Москвы.

По призыву большевиков московские рабочие бросили работу. Забастовка ширилась, 12-го января она распространилась по всей Москве. Число бастующих достигало по Москве 70 тысяч человек.

Появилась боевое настроение рабочих. Ленин приводит характерный разговор рабочих на одной из улиц Москвы, послуживший корреспонденantom английской газеты Рабочие открыто обсуждали вопрос о вооруженной борьбе. «Топоры? — говорят они. — Нет, топорам ничего не слезать против сабля. Топором его не остановить, а пожом еще и того меньше. Нет, нужны револьверы, по меньшей мере овольверы, а еще лучше ружья» (Ст. т. VII, стр. 87).

Московский генерал-губернатор дал расхождение войску и полиции быть воготове замоскворецке, где тыменно происходило с особенной активностью, было ополчено войсками. По улицам для устранения рабочих проезжали артиллерия.

Охранка и полиция «каждого произволили обыски и аресты большевиков и передовых рабочих, стремились обезглавить забастовку. За эту только неделю было арестовано 164 человека. Арест руководящих элементов ослабил силу и организованность московских рабочих. По только 19 — 20 января московская январская забастовка захлала. Пролетариат Москвы временно отсутствовал, отсутствуя для того, чтобы оправиться и выступить с новой силой.

В Тифлисе 18 января состоялась всеобщая забастовка рабочих. Движение пробилось и на учебные заведения. Революционная борьба рабочих все нарастала. 24 января произошла вооруженная демонстрация, закончившаяся столкновением с полицией и перестрелкой. Было ранено 8 рабочих и убито несколько полицейских.

Всеобщие забастовки разразились в Баку, Батуме, Чиватурах, Кутаисе и других городах.

В Кутаисе демонстрация рабочих штурмовала тюремный замок.

В Батуме во время демонстрации был убит главный урядник князь Гуриели. Крестьянство Грузии деятельно поддерживало выступление рабочих. В феврале в ряде уездов — Горьким, Озургетском, Зугдидском, Сенаском, Думетском, Тифлиском и Талавском — происходили вооруженные восстания крестьян. «В Гурии» — писал газета «Вперед», — «официальная власть обескуражена и фальшиво игнорируется. Провинция управляется народным комитетом».

Рабочие Закавказья, руководимые товарищем Сталиным, шли в первых рядах разветвленившейся народной революции. Третий съезд нашей партии высоко оценил революционную борьбу в Закавказье и по предложению Ленина повел горничей прилет гербовому пролетариату и крестьянству Кавказа.

В Томске 18 января была организована вооруженная демонстрация рабочих. Одним из ее организаторов был двадцатипятилетний Сергей Миронович Киров. Им была отпечатана и распространена на заводах прокламация: «Товарищи! Революция в России началась!» Прокламация излагала события в Петербурге и призывала к вооруженной борьбе с царизмом.

Январские дни 1905 года были периодом «большим крикшемом» томоких рабочих и их молодого руководителя Сергея Мироновича Кирова.

12-го января забастовали металлисты Бреста. 15-го, в ответ на события 9-го января, началась забастовка рабочих в Бресте.

Не было города, где бы рабочие не бастовали в знак протеста против злодейства царя и не выставляли политических требований.

Всего в январе 1905 года бастовало 440 тысяч человек. «...За один только месяц больше, чем за все предыдущее десятилетие!» — отмечал Ленин, призывая эту цифру (т. XIX, стр. 346).

По всей стране революционные движения шли под лозунгами: «Долой самодержавие!», «Да здравствует вооруженное востание!» Широчайшие массы поднимались на борьбу, заявляя необходимость независимого свержения ненавистного царского строя.

Лозунги большевиков становились лозунгами борьбы сотен тысяч трудящихся. Январские дни сделали их ясными и политическими для масс. Задача вооруженного вооружения народа и подготовки вооруженного востания в связи с нарастанием революции стала непосредственной и конкретной задачей дня.

Меньшевики, выступавшие агентами буржуазии внутри рабочего движения, не хотели востания, боялись революционных действий масс. Они держали курс на свертывание революции, на «успокоение» и реформирование царизма вместо революционного свержения его. Из этой предательской позиции меньшевиков вытекало и их отношение к героическому выступлению петербургского пролетариата в январские дни.

В упор буржуазии меньшевики полдо и трусливо отказывались от революции, пытались уверить рабочий класс, что революция еще и не начиналась.

«Революция у нас не была, — клеветнически писала меньшевистская «Искра» в феврале 1905 года, — был лишь один высоко-психический момент — вера в царя, под влиянием которой толпа пошла в город» («Искра» № 86, 3 февраля 1905 г., статья «События в Петербурге 9 — 11 января»).

Январские дни были началом первой русской революции, началом первой буржуазно-демократической революции эпохи империализма, в которой руководящую роль играли большевики во главе с Лениным и Сталиным. Воспитавшая партия в духе верности принципам революционного марксизма, разработавшая и развивавшая революционную теорию, сплачивавшая рабочих класс вокруг большевиков, разоблачавшая замаскированных врагов пролетариата и воспитавшая ненависть к ним, Ленин и Сталин вели рабочий класс на штурм царизма.

Великие классовые битвы первой русской революции имели величайшее значение в истории русского и международного рабочего движения. Они были блестящим прологом, «генеральной репетицией» победоносной социалистической революции октября 1917 года.

35 лет героической борьбы и великой сознательной работы партии Ленина — Сталина прошли со времени январских событий 1905 года.

За эти годы рабочий класс нашей страны прошел славный путь великих побед. Победа диктатуры пролетариата открыла новую эпоху в истории человечества — эпоху социализма. Сплоченными вооруженными партия Ленина — Сталина, рабочий класс и крестьянство СССР строят коммунистическое общество. Но, как и прежде, в нашей памяти встает незабываемые «бары героев» — пролетариев Петербурга, Баку, Москвы и других городов страны, героический пример которых положил начало первой русской революции.

М. ШИЛОВ.

СТИФАНСОН О ДРЕЙФЕ „СЕДОВА“

ЦЮ-ПОРГ, 20 января (ТАСС). Известный американский полярный исследователь Стифансон сделал корреспонденту ТАСС следующее заявление в связи с завершением героического дрейфа „Седова“:

То, что советские полярники достигли неизведанной северной широты и то, что „Седов“ дрейфовал ближе к полюсу, чем „Фрам“, дает большие основания для оптимизма.

ПОДВИГ СЕДОВЦЕВ

БАУНАС, 20 января (ТАСС). Газета „Литувос айде“ пишет: „Выдающею историей мира является к югу от 15 советских героев, прибывших в течение 812 дней в ледовом плену. Дрейф на ледоколе „Седов“, научная работа, проведенная советскими исследователями, — большая победа человечества в борьбе со стихией. Поход „Седова“ — это целая эпоха в

науке. Героями „Седова“ гордятся не только Советский Союз, но и все народы мира. Подробно рассказывая о походе ледокола „Седов“ и научных работах седовцев, газета в заключение пишет: „Велико научное значение дрейфа ледокола „Седов“. Человечество преклоняется перед подвигом седовцев.“

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

В ЮЖНОМ КИТАЕ

Наступление китайских войск на Бантон развивается успешно. Китайцы разбили отступавшие из Хуашия (севернее Бантона) японские части и преследовали за последние сутки на 10 км. к югу. По сведениям из китайских источников, в боях японцы потеряли убитыми и ранеными до 5 тыс. человек, а китайцы около 2.000 человек.

Байбин-Ханьлюской железной дороги, прервав железнодорожное сообщение на дистанции в 50 км.

В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

В юго-восточной части провинции Шанси отряд китайских войск 14 января ворвался в окрестности города Чжаншань.

Китайские партизаны разрушили участок железной дороги в районе Тайфу (южнее Тайваня), прервав японские коммуникации.

Отряд китайских войск снова совершил налет на Байбин (северная часть провинции Хэнань), где полком японские части и казачьи японских войск. Оказавшие сопротивление полицейские марionетного правительства были разгромлены.

15 января китайские партизаны пустили под откос японский военный поезд в 150 км. южнее Баоина (провинция Хэйбэй). Японцы понесли потери.

На днях китайской артиллерией был сбит японский самолет, производивший разведывательный полет близ Баоту (провинция Суйвань).

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

В центральной части провинции Хубэй китайцы выжили японцев из трех пунктов северо-западного Чжунсяна. В северной части этой же провинции китайские партизаны взорвали 7 мостов вдоль

ОБЗОР ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ НА ФРОНТАХ В КИТАЕ

На пресс-конференции иностранных корреспондентов 18 января в Чунцине представителем командования китайских войск сделал обзор военных действий на фронтах в Южном и Центральном Китае.

На фронте в Южном Китае сдерживаются японские войска в Бантонском секторе, начавшиеся 2 января под ударами перешедших в контрнаступление китайских войск, продолжались. Китайские войска, преследуя японцев, вышли 10 января на линию Лушань — Циншань (северо-восточнее и северо-западнее Бантона). Сейчас в некоторых направлениях китайцы находятся в 30 — 35 километрах от Бантона. Таким образом начатые японцами наступления к северу от Бантона закончились провалом. Понесли большие потери людьми и военными снаряжениям, японцы вынуждены были, чтобы избежать полного разгрома, быстро отступить к исходным позициям. Кроме того японцы вынуждены были также отступить часть ранее захваченных ими пунктов, как например, Цунхуа и Хуашия (северо-восточнее и севернее Бантона), служившие в свое время опорными пунктами внешней линии японской обороны Бантона.

В секторе Наньнин (провинция Гуанси) первоначальные действия японцев начались высшей частью 5-ой дивизии, но вследствие больших потерь эта дивизия не смогла выполнить поставленные перед ней задачи. Мало того, она находилась под угрозою полного уничтожения. Тогда японские командование подорвало в этом районе район командования японских войск. Однако и после этого поставленная японским командованием задача захватить Биньин не была выполнена. Военные действия японцев в этом секторе не дали результатов. Был захвачен проход Гуаньшаньгуань (на шоссе Наньнин — Биньин) закончились победой китайских войск. 31 декабря, выйдя вперед в четвертый раз японцы, китайцы не только сумели удержать Гуаньшаньгуань, но и продвинулись вперед, заняв 4 января Цуншань. Сейчас японцы подорвали в этом районе подкрепления численностью до 20 тысяч. Тогда японские подкрепления продвинулись в район Наньнина, китайцы прервали коммуникации и лишают японские командование возможности снабжать свои войска.

На фронте в Центральном Китае существенных изменений не произошло. В районе Лушань (южная часть провинции Хубэй) японцы, получив подкрепления из Пуки и Лушаня, начали активные операции, но, понеся большие потери, вынуждены были прекратить военные действия на этом участке.

В центральной части провинции Хубэй 11 и 12 января японцы начали наступление в северо-западном направлении в районе Чжунсяна. Китайцы быстро подтянули сюда резервы и отбросили наступающие японские части.

Чунцин, 20 января (ТАСС).



СТОЙЛО «ГАВАСА». Рисунок художников Кукрынскы. («Правда»).

ВЫСТУПЛЕНИЕ НОРВЕЖСКИХ РЫБАКОВ ПРОТИВ ПОМОЩИ БЕЛОФИННАМ

СТОКГОЛЬМ, 19 января (ТАСС). Газета «Арбейтерн» сообщает о митинге рыбаков поселка Катейвер в Восточном Финмаркене (Норвегия). В принятой резолюции катейверские рыбаки выступают против антисоветской кампании норвежской реакции и требуют, чтобы правительство сделало все необходимое для сохранения ней-

тралитате Норвегии и воспротиставило организации помощи белофиннам. «Мы выражаем свою солидарность с финляндским Народным Правительством и Советским Союзом, — говорится в резолюции, — и протестуем против поддержки маннерсфильмовской клики».

ВОЙНА В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

БЕРЛИН, 20 января (ТАСС). Верховное командование германской армии сообщает, что между Мозелем и Франкским лесом германский разведывательный отряд во время столкновения с французским разведывательным отрядом захватил несколько пленных. Германская авиация произвела разведывательные полеты над Антверпем и Франкфуртом. Во время патрульных полетов над поранной зоной имел место воздушный бой над французским участком фронта. Один германский самолет был сбит. Несколько вражеских самолетов в ночь на 20 января снова совершили разведывательные полеты в направлении Северо-Западной Германии.

ПАРИЖ, 20 января (ТАСС). Сообщается, что вчера на фронте происходили действия авиации обеих сторон. В районе реки Близ на германской территории — оживленная перестрелка между разведывательными отрядами.

ПАРИЖ, 19 января (ТАСС). Агентство Гааса сообщает: «Германские войска возобновили разведывательную деятельность, прерванную на время сильных морозов. В лесистом секторе Вогезов германский патруль в 20 человек атаковал один из французских постов. Обе стороны вели бой гранатами. В результате немцы отступили, оставив несколько пленных».

РОСТ БЕЗРАБОТИЦЫ В АНГЛИИ

БЕРЛИН, 19 января (ТАСС). Газета «Фелькшар бобохтер» пишет, что, согласно последним данным английской статистики, число безработных в Англии достигло 1 млн. 340 тыс. человек. С начала

войны число безработных ежемесячно возрастает в среднем на сто тыс. человек. Это происходит несмотря на то, что 2 млн. человек находятся под ружьем, а военная промышленность работает круглые сутки.

ПРИЕЗД КОЛХОЗНИКОВ НА ЧИРЧИКСТРОЙ

(От корреспондента «Правды Востока»)

Вчера на станции Вое-Су Чирчикстройцы торжественно встречали колхозников, приехавших на помощь узловой стройке третьей стальной плиты.

Колхозы им Сталина, им. Багановича, им. Ахунбаева, им. Кубышева, «Янг-Юль», «Брыляк», «Кызы Мухнат», Ахан-Гаранского района Ташкентской области приехали на Чирчикстрой 200 лучших своих стахановцев. Они приехали в Чирчикскую долину горные тем доверием, которое оказало им.

На вокзале состоялся митинг. Начальник строительства тов. Логинов поздравил колхозников с приездом и выразил уверенность, что они с честью оправдают задачу, возложенную на них.

С речью выступил также заместитель председателя СНК УзССР тов. Азимов. Отдельное слово держал колхозник артели им. Кубышева тов. Салиев.

«Мы с нетерпением ждали того дня, когда отправимся на Чирчикстрой, — сказал он. — Мы знаем, какую помощь колхозникам Узбекистана окажет стройка здесь комбинат. Мы знаем, с каким вниманием относятся к этой стройке ваш любимый товарищ Сталин. Мы, колхозники, поможем выполнить заданье товарища Сталина о тугое комбината».

Ал. ПИНТ.

ПЕРВАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ КАФЕДР ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ

25 января в Ташкентском государственном педагогическом и учительском институте открывается первая республиканская конференция кафедр языка и литературы вузов системы Наркомпроса УзССР.

В докладах на пленарном и секционных заседаниях будут затронуты важнейшие темы развития классической и советской литературы, вопросы развития языка.

На конференции выступит с докладом: «Исполняющий обязанности доцента Ташкентского педагогического института тов. Шейх-Заде — «Узбекская художественная литература за годы советской власти», профессор Узбекстанского государственного университета тов. А. Саади — «Социальные типы в творчестве Павлов», исполняющий обязанности профессора Ташкентского педагогического института тов. В. А. Лавинский — «Г. В. Плеханов как литературный критик».

Много интересных докладов будет сделано на заседаниях секций русской и всеобщей литературы. Тов. С. Н. Березовский выступит с докладом на тему «Мопассан и классический буржуазный реализм», доцент Узбекстанского государственного университета тов. Белоз — на тему «Про-

блема художественности литературного произведения», доцент Узбекстанского государственного университета тов. Вильковский — на тему «Литературная судьба «Беллицерской сонеты» Л. Н. Толстого» и др.

Особый интерес представляет из себя программа работы секции узбекской литературы. Доклад на тему «Навы и социалистическая культура» делает тов. Шейх-Заде, тов. Х. С. Сулейманов выступит с докладом: «Фархад и Ширин» — «Тристан и Изольда» (историко-литературные параллели). Научный сотрудник Института языка и литературы тов. М. Абзалов делает доклад на тему «Народная поэма «Фархад и Ширин», поэт Хамид Аллимжан — «Народная поэма Аллимжан» и др.

На заседаниях секции русского языка и секции узбекского языка будут заслушаны доклады на следующие темы: «Словнообразование в русском языке», «Язык романа М. Горького «Жизнь Клима Самгина», «Современный русский язык», «40 принципов построения нового узбекского алфавита на основе русской графики», «Изменение лексики узбекского языка за годы Октябрьской социалистической революции» и др.

Научное заседание, посвященное поэме „Лейли и Меджнун“

Прошедшее на днях научное заседание, посвященное бессмертной поэме А. Навои и «Лейли и Меджнун», привлекло много слушателей — научных работников, учителей, преподавателей, студентов.

Большой интерес вызвал доклад члена-корреспондента Академии наук СССР проф. Е. Э. Бетельса: «Лейли и Меджнун» Низами и Навои».

Старинная романтическая повесть о Лейли и Меджнун, — говорится в докладе, — зела в основу произведения и великого азербайджанского поэта Низами Гандеви, и гениального Алишера Навои. Несмотря на то, что Низами более чем за 300 лет до Навои блестяще разработал этот сюжет, узбекский поэт сумел создать исключительно оригинальное и глубоко возмущающее произведение.

Навои рассказал о трагической любви Лейли и Меджнун, о любви, которая тогда не могла осуществиться и привела к гибели двух прекрасных и чистых душ молодых людей. В этой поэме особенно ярко сказались безграничная любовь поэта к человеку. Около пяти взко отделили нас от Навои. Проблема, так волновавшая великого поэта, уже разрешена, и народы Советского Востока живут теперь радостной, счастливой жизнью.

С большим вниманием присутствующие прослушали сообщение тов. Т. Джалалова о социально-историческом значении поэмы. В своем произведении Навои

повествует о том, как любил, страдал и боролся за свою свободу любви, как они восставали не только против религиозных и родовых традиций, но и против деспотических порядков всего феодального строя.

Поэт Амин Умаров говорил о поэтических особенностях произведения. «Лейли и Меджнун» — лирико-эпическая поэма. Толстой анализ человеческой души, Навои гениально раскрыл образ своих любимых героев. Картины природы и окружающей жизни, встречающиеся в поэме, поражают своей живописностью и богатством изобразительных средств. Все произведение в целом отличается огромной художественно-объемной силой и исключительной динамичностью.

Заслушанный артист УзССР, композитор-орденоносец Талиб Салимов рассказал о своей совместной с народным артистом СССР, орденоносец Р. М. Газизовым работе над оперой «Лейли и Меджнун». Очень тепло было принято выступление поэта-орденоносеца Л. Никольского. Он прочел переведенные им на русский язык отрывки из поэмы Навои «Фархад и Ширин».

Артисты Узбекского орденаносного театра оперы и балета исполнили отрывки из новой узбекской оперы «Лейли и Меджнун». Партия Лейли прекрасно сыграла народная артистка СССР, орденоносец Халима Насырова.

Л. САФАРИЯ.

ВЫСТАВКА ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА

В здании детской технической станции Куйбышевского района гор. Ташкента открылась выставка детского творчества.

Искусство, техника, рисунки, вышивки, фотографии представляли на выставке много интересных экспонатов: витрину, наглядно демонстрирующую обработку коконов, модели железнодорожного моста с бронепоездом, парашютной вышки, автомодели, большое вышитое панно и т. д.

ХРОНИКА

Постановлением СНК УзССР тов. Усенов И. И. утвержден заместителем народного комиссара юстиции Узбекской ССР.

Постановлением СНК УзССР тов. Правнов Я. А. освобожден от работы заместителем народного комиссара юстиции Узбекской ССР.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Смерть от угара. 19 января в городскую пожарную команду сообщали, что в доме № 34 по ул. 5 декабря — уцар. Прибывшая пожарная команда вскрыла комнату и обнаружилла трех человек, лежащих без движения. Они были мертвы. Как выяснилось, все трое: А. Ахмедов, его жена Т. Каюмова и их дочь умерли от угара. По неосторожности они оставили на ночь огонь в камине.

ИЗВЕЩЕНИЕ

23 января в 8 час. вечера в ташкентском горпартабюро (ул. Куйбышева, № 8) состоится для учителей города лекция на тему: «Вторая империалистическая война в Европе и борьба СССР за мир». Лектор тов. Пискунов. Вход свободный.

Следующий номер «Правды Востока» выйдет 25 января.

Ответственный редактор А. АЛЕКСАНДРОВСКИЙ.

В ТЕАТРАХ: УЗДРАМАТЕАТР им. ХАМЗА — 22 января утром абонем. № 105, 24 января вечером абонем. № 106 Уйганшын, 23 января утром абонем. № 107, вечером абонем. № 108 Коварство и любовь, 24 января спектакля нет. УЗБЕКСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ в БАЛЛЕТА — 23 января веч. абонем. № 64 Буран. УЗГОФИЛАРМОНИЯ (концертный зал) — 23 января сев. абонем, талон № 60, абонем. № 2, талон № 11 Вечер памяти Владимира Ильича Ленина. Участвуют: Государственный симфонический оркестр Узгофилармонии, дирижер Врудо Берман, Государственная хоровая капелла под управлением М. М. Лепехина, 23 января сезонный абонем, талон № 61, абонем. № 3, талон № 31, 24 января сезонный абонем, талон № 62, абонем. № 3, талон № 32 Государственные концерты Заслуженная артистка РСФСР Д. Т. Спиринская, лауреат Всесоюзного конкурса скрипачей Михаил Гольдштейн, партию роля ведет Владимир Пескин. РУССКИЙ ДРАМАТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО — 22 января абонем. № 19, 23 января утром абонем. № 20 Собака на сене, 23 января вечером абонем. № 21 Маскарад, 24 января спектак. нет. РУССКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ в БАЛЛЕТА им. СВЕРДЛОВА — 23 января абонем. № 72 Лауренсия, 23 января абонем.

УЗБЕКСКАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ КОНТОРА «ГЛАВКИНОПРОКАТ» ВЫПУСТИЛА НА ЭКРАНЫ РЕСПУБЛИКИ ЗВУКОВОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ ПАТРИОТ Производство Ленинградской ордена Ленина киностудии «ЛЕНФИЛЬМ» Сценарий Андрея Аполона. Режиссер Ян Фрид. Оператор Хече Назарьян. Композитор И. Пустыльник. Художник М. Семенов. Звукорежиссер Г. Эльберт. Ассистенты режиссера Н. Алексеев, В. Козлов. Ассистенты оператора Н. Шуруков, Н. Гольдберг, Н. А. Заулин. Директор картины Н. Лобанов. В ГЛАВНЫХ РОЛЯХ: Григорий Матвеевич Новиков — заслуженный артист республики орденаносец Ю. ТОЛУБЕЕВ. Василиса Давыловна, его жена — артистка О. АЗЕРИЧЕВА. Комжор Голдов — народный артист республики орденаносец Н. СИМОНОВ. Учитель Алексей Петрович — заслуженный артист республи орденаносец В. ЛУНИН. Коля Новиков — школьник ЮРИЙ БЫЧНОВ. Лиза Мокин — школьница ВОВА РЕПНИН. Лиза, староста класса — школьница МАРГАРИТА ИЛКОВА. Командир колхозных ребят — школьник ВОЗА ШИТЕННОВ. О патриотизме советских школьников, их любви к социалистической школе и Красной Армии.

25 января 1940 года в 11 ч. утра в помещении фюзата Ср. Аз. гос. уни-верситета, аудитория № 89 (ул. Карла Маркса, 35, 3-й этаж) ОТКРЫВАЕТСЯ конференция преподавателей математических дисциплин вузов Узбекистана, посвященная 15-ЛЕТИЕЮ ЮБИЛЕЮ УзССР С респонсивом вынатый конференция можно ознакомиться в леканате фюзмата (комната № 95). Приглашаются все интересующиеся. ОРГКОМИТЕТ КОНФЕРЕНЦИИ 71 я 1440

24 января в 7 часов вечера в зале заседаний Дома правительства УзССР (ул. А. Тукеева) ОТКРЫВАЕТСЯ 2-Й ПЛЕНУМ УЗПРОМСОВЕТА Повестка дня: Итоги работы за 1939 г., план и задачи 1940 г.

ДЛЯ РАБОТЫ НА АЛМАЛЫКСКОЕ ТРЕБУЕТСЯ ТЕХНИК-НОРМИРОВЩИК со стрительным уклоном Обращаться в часы занятий по адресу: г. Ташкент, улица Сталина, 14. 61 я кв. 1411-2

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПРИЕМ ПОДПИСКИ НА 1940 ГОД НА ЖУРНАЛЫ: «Муштур» на 12 мес. 10 р. 80 коп., на 6 мес. 5 р. 40 к., на 3 мес. 2 р. 70 к., на 1 мес. 90 к. «Гулистан» на 12 мес. 12 руб., на 6 мес. 6 руб., на 3 мес. 3 руб., на 1 мес. 1 руб. «Яркин Хаят» на 12 мес. 7 р. 20 к., на 6 мес. 3 р. 60 к., на 3 мес. 1 р. 80 к., на 1 мес. 60 к. «Большевик Матбуат» на 12 мес. 7 руб. 20 коп., на 6 мес. 3 р. 60 к., на 3 мес. 1 руб. 80 к., на 1 мес. 80 к. ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ С 1-ГО НОМЕРА: издательством «Кызы Узбекистан» и «Правда Востока» (Ташкент, Полиграфическая уния, здание Полиграфкомбината, 2-й этаж, комната № 10; отделения издательства в городах: Самарканд, Бухара, Коканд и Андижане; уполномоченный издательства, снабженный специальными удостоверениями; посылочно почтой, отделениями Союзпочты и почталюнями на дому. Спешите сдать подписку! Современная и достоверная подписка улучшает достатку. При сдаче подписки требуется квитанция установленного образца, просяретье, правильно ли указаны в квитанции ваш адрес, фамилия и выписанные вами издания.

УПОЛНАРКОМНЕФТИ в Средней Азии ТРЕБУЕТСЯ инженер-геодезист для работы в тресте «Туркменнефть» в гор. Крайноводске на должность зав. топографическим отделом треста. Об условиях можно сприваться: г. Ташкент, улица Карла Маркса, № 41, телефон № 32835, 51 я 1423-3

ТРЕБУЮТСЯ инженеры-геодезисты, техники-геодезисты, вычислители. Обращаться по адресу: гор. Ташкент, Гоголевская ул., 93, Бокжо. 13 я 1386

Узбекское республиканское отделение Союзавтомобилстрой Советская, 15 МЕНЕДЕР ГРУЗОВУЮ АВТОМАШИНУ «ЗИС-5» (тр-хтонку) на две автомашины «ГАЗ-АА» (полугораторный). 50-я 1456

УЗБЕКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ПЕРВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА ПРИСТУПИЛ К ЗАКЛЮЧЕНИЮ ДОГОВОРОВ НА ПРОДАЖУ ПОСТОЯННЫХ МЕСТ в театре на сезон 1940 г. по 31 декабря 1940 г. Заключение договоров производится в контроле театра с 11 час. утра до 3 ч. вечера по адресу: г. Ташкент, ул. «Правда Востока», № 12, телефон № 3183. По требованию организации высылается предствитель театра для заключения договора на месте.

Упол. Узгласшта № 707. Узполиграфкомбинат.